Sistemas de ecuaciones

CLAVES PARA EMPEZAR
1. Pagina 126

Respuesta abierta. Por ejemplo:

a)y=5-3x b)x+2y:6—>y=—%x+3

x IFNIENEEERE: M 2 | 2 [ o] 2] 4
o 11 | 8 | 5 | 2 | 11 M 1 | 2 [ 3 | a4 | s

2. Pagina 126

a) —X+2y+x-3y=-y c)—10x +15y
b) 3x -3y — x +3y =2x d) —6x +2y —4x -2y =—10x
VIDA COTIDIANA

EL RATON DE ORDENADOR. Pagina 127

X+y=9

3 =9 }—> X =23,y =6 — El ratdn mas caro cuesta 6 € y el mas barato 3 €

RESUELVE EL RETO
RETO 1. Pagina 130

—-a-4=-7—a+4=7—a=3

5—2b:—3—>2b:8—>D:4—>a:3;b:4

RETO 2. Pagina 132

No siempre tiene solucién. Por ejemplo:
X+y=3
3x+3y=5

RETO 3. Pagina 136
X+y=2(x-y)—=2x-2y —Xx-y=0—x-3y=0— X=3y — El numero puede ser 31, 62 0 93.

ACTIVIDADES

1. Pagina 128
a) Ecuacion lineal con dos incégnitas. ¢) Ecuacién no lineal, tiene grado dos y una incégnita.
b) Ecuacion lineal con dos incégnitas. d) Ecuacidn no lineal, tiene grado dos y dos incégnitas.
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2. Pagina 128

a) 2+6=6+2 — Es solucién. b) —-(1-2)=-1+2=1 — Es solucién.

3. Pagina 128
Respuesta abierta. Por ejemplo:

4X+2y =0 12X —6y =0

4. Pagina 129

a)y=4 d) y=-8
b) y=5 e) 3y=5-8—y=-1
c) 9y =13—-4—y=1 f) 9-2=5y+2-5y=9-4—-y=1

5. Pagina 129
a) x=38 c) x=3

b) 2x=74+3—=x=5 d) 5x=-184+8 = x=-2

6. Pagina 129
Respuesta abierta. Por ejemplo:
a) X=2—-3y=7-4=3—-y=1- X=2,y =1 es una solucion.
b) x=-1—=5y=-1+11=10—-y=2— X=-11y =2 es una solucion.
) Xx=2—-2y=6—-y=3— X=2,y=3 esuna solucion.
d) y=2—4x=4—x=1— Xx=1y =2 esuna solucion.
e) y=2—-5x=-5-x=1- X=1y =2 esunasolucion.

fly=1-—x=3+4-5=2—-x=-2— X=-2,y =1 es una solucién.

7. Pagina 129
Respuesta abierta. Por ejemplo:

a) b) c)

-15

8. Pagina 129

s
X 6 4 2 0 T
y 1 2 3 4 T 7
- -
Ocurre siempre lo mismo para cualquier 1% .
ecuacion lineal: los puntos forman una recta. : + "
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9. Pagina 129

Respuesta abierta. Por ejemplo:

4x — 6y =2 — Dos de sus soluciones son (2, 1) y (5, 3).
Obtenemos una ecuacién equivalente: 4x —6y =2—=2 16X — 24y =8

Y comprobamos que las soluciones de la ecuacién original son también soluciones de la equivalente:

16x —24y =821 .88 16X —24y =823V .83

10. Pagina 130
a) No es sistema lineal porque la primera ecuacion es de tercer grado.

b) Si es sistema lineal.

11. Pagina 130
a) 4+9=13 y —2—-3=5 Es solucion de la primera ecuacién pero no de la segunda del sistema.

b) -10=-9-1y 4—-9=-5 Es solucion de las dos ecuaciones, es solucion del sistema.

12. Pagina 130

El valor y = —1 junto con x = 0 forman una solucién.

13. Pagina 130
8:2+2-2=16+4=20

Respuesta abierta. Por ejemplo: 2x +y =6

14. Pagina 131

Para la primera ecuacion del sistema: Para la segunda ecuacién del sistema:

1

Las parejas de valores anteriores no satisfacen simultdaneamente ambas ecuaciones. La solucidon es x =~y = 3

[N

15. Pagina 131

Para la primera ecuacion del sistema: Para la segunda ecuacidn del sistema:
a) b o d)_
-3 6 3 -6

1 -2 | -1 2

La solucidn al sistema es x =3;y = —1 porque es la pareja de valores que satisface ambas ecuaciones de forma
simultanea.
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16. Pagina 131

a) Para la primera ecuacion del sistema: Para la segunda ecuacién del sistema:

-1 0 1 2 X 0 1 2
4 3 2 1 y -2 0 2 4

La solucidn del sistemaes x =1,y =2.

X
y |

b) Para la primera ecuacién del sistema: Para la segunda ecuacion del sistema:

X -1 0 1 2 X -1 0 1 2
y 1 0 -1 | -2 y -7 | -4 | -1 2

La solucidn del sistemaes x =1y =-1.

c) Para la primera ecuacion del sistema: Para la segunda ecuacion del sistema:

3| 210 —3 2/ -] o0
1 _

o | 211 4 y 3, 0| 3 |6

La solucion del sistemaes x=-2,y=0.

-

<
N | —
N |

d) Para la primera ecuacion del sistema: Para la segunda ecuacidn del sistema:

o 1| 2] 3 P8l o | 1| 2 | 3
4 | 3| 2| B 2 | 0o | 2| 4

La solucidn del sistemaes x =2,y =-2.

H

17. Pagina 131

Respuesta abierta. Por ejemplo:

. Y. X+y=-2 5x +5y=-10
Sistemas con los que comparte una ecuacion:
4x -2y =10 2X -y =5
. . e 3X+3y=-6
Sistema con las dos ecuaciones distintas: oy
4x -2y =10

18. Pagina 132

X+y=7 X=7-Vy .
— — Xy =1 7y y=1-2y=6—X=4,y=
a)X_y:1} Xy =1 } X=y y-y y=6—x=4y=3
b) X+y=9 X=9-y —4X 45y =0—2L 49 —y)+5y =09y =36—-x=5y=4
—4X 45y =0 —4x+5y=0 B - B T

19. Pagina 132
a) 543y =x—22 513y =2y + 1=y =—4yxX=-8+1=-T —=x=-7,y=—4

b) 4y =3x +2—9% 410 —4X)=3X+2—40—-16X =3X+2— 19x =38 - x =2,y =2
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20. Pagina 132

X=-5y+6

4x 3y -1 j—> 4X =3y = 1= A5y +6) -3y =1— —20y +24-3y =1-28y =283y =1->x="y=1

21. Pagina 132

X:57 . .2
a) X+y=7 y}_} X+y=7—"==5-y+y=7— No tiene solucién
x=8-2y x=8-2 o )
b) x4y =16 | 2X 44y = 16—, 2(8—2y) +4y =16 — 16 — 4y + 4y =16 — Tiene infinitas soluciones.

22.Pagina 133

X=9-—y
a) X:5_y J—> 9—y:%—»36—4y=5y—>9y=3é—>y:4—>X=5,y=4
4

X=6-y
b) X_3y_3l_> 6_y:%_>12—2y:3y_3_>5y:15—>y:3—>x:3,y:3

2
-y
c)X_ 5 H%=7+éy—>1—4y:35+30y—>34y=—34—>y=—1—>x=1,y:—1
X=7+6y
L _13-3y
d) 2 | B2 Y 343-3y)—ay 399y —dy 13y =39y =3, x =2
LY 2 3
3

23. Pagina 133

X=-6y+8 P
x72+M/ — —by +8= tgya3@6y+&=2+4ya—ﬂ&q24:2+ﬁnamy=22ay:1x=2
=

24. Pagina 133

Y =& 15— 6x
a)  15-6x{— 5-2x=
y= 3

3

—3(5-2X)=15-6Xx —>15-6x=15—-6X

Tiene infinitas soluciones porque las dos ecuaciones son equivalentes.

X=5-2y 54
b) _8-dyf— 5—2y:Ty—>2(5—2y):8—4y—>10—4y:8—4y
-y

No tiene solucion.
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25. Pagina 134

a) Se multiplica la primera ecuacién por 2 y se restan:

2X+2y =14 2X+2y =14
ey }—> R }—)—3y:—12—>y:4,)(:3

2X +5y =26 —2X =5y =-26
- . —5X =15y =-5
b) Se multiplica la primera por 5 y se suman: y ——-19y=0—-y=0,x=1
5x—4y =5
. 5x+y=1
S Itipl | d 5 : — 34y =-34— x=2,y=1
c) Se multiplica la segunda por 5y se suman 75X735y:745} 34y = -3 y
- . 8x =12y =20 1
d) S Itiplica | 4 : —X=2,Y=—=
) Se multiplica la primera por 4 y se suman 77x+12y=718} LY 3
26. Pagina 134
5x—-4y =0 5x—4y =0 28 35
— -3l =35—-X=—,y=—
x—7y=—7] —5x+35y=35} v 31 T3
27.Pagina 134
a) Se multiplica la primera por 3 y se suman:
X =1
6x+3y =15 — —15=—15 — Tiene infinitas soluciones.
—6x—3y=-15
b) Se multiplica la primera por 5 y se suman:
—5x+10y =2
SX+10y =25 — 0= 35 — No tiene solucién.
5x —10y =10
28. Pagina 135
—4x — 6y =—10
a) Por reduccion: y Sy =-1-sx=1y=1
AX+5y =9
. ., X=445y
b) Por igualacion: 445y =9y -4 Xx=14,y=2
) Porig X:9y_4]—> +5y =9y —4— y
P, O y=11-4x
c) Por sustitucién: — BX+M—bdx=-T7—-x=2,y=3
—SX4y=-7
. X=8+3
d) Primero se reduce: + y}
X=3y-1
Ahora, por igualacién: 8+ 3y =3y —1 — No tiene solucidn.
e) Primero se reduce: 3xty=3
—5X4+y=-1
, =3-3x
Ahora, por sustitucion: y —-5Xx+3-3x=-11—-X :Z, y = 22
=SX+y=-1 4 4

5X+2y=14] 10X + 4y =28
—

—17X=34 - Xx=2,y=2
7X -4y =6 X -4y =6

f) Por reduccién:
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29. Pagina 135

L X=9-y
a) Por sustitucion: J—x 1]—>y:9—y—1a2)/:8—>y=4,)<=5
, =7-2X
b) Por sustitucidn: Y }—>5x—7+2x:7—>7x:14—>x:2,y:3
SX—y=7

c) Porigualaciéon: 4y —7=2y -3 -2y =4—y=2,x=1

4X+5y =9

d) Por reduccion:
) —4x +28y =24

]H33y=33ﬁy=1,x:1

30. Pagina 135

Respuesta abierta. Por ejemplo:

X+y=-1 y=-1-X
SX+Y _[T5X+Y LXK 4k =7 x=2,y =3
7 7

31. Pagina 135
Respuesta abierta. Por ejemplo:

2x—6y:10] —2X +6y =-10
—

—y=0x=5
2X—5y=10 2x—5y=10] Y

32. Pagina 135

Respuesta abierta. Por ejemplo:

Sustitucion: Xty =12 Reduccién: S5x =2y =12
7x+y:2 2X+7y:73
33. Pagina 136
a) 2X+y =18
3X+2y =28

b) Respuesta abierta. Por ejemplo:

En este caso hemos utilizado el método de sustitucion.

2 =1 =18-2
0 X+Yy 8} y =18-2x

~
3x+2y =28  3x+2y=28

El precio de un libro es 8 €y el de un cuaderno es 2 €.

34. Pagina 136

X+y =45 X+Yy =45
—
X—6=2y X=2y+6

Las edades de los dos amigos son 32 afios y 13 afos.

}H3X+2(1872X):28~>3X74X:28736~>X=8,y=2

]—>2y+6+y:45—>3y=39—>y:13,x:32
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35. Pagina 136

X—=3=3y| Xx=3y+3
X—-4=2y|] x=2y+4

}—>3y+3=2y+4—>y=1,x=6.—> Los nimeros son el 6y el 1.
36. Pagina 137

X+y =15 Xx=15—y
—
5X +20y =150  5x + 20y =150

Marta tiene 10 billetes de 5€ y 5 billetes de 20 €.

37. Pagina 137

X+y=23 X=23-Yy
2X+3y =49 2x+3y=49

]—>2(23—y)+3y:49—>46—2y+3y:49—>y:3,x:20

En el hotel hay 20 habitaciones dobles y 3 triples.

38. Pagina 137

x+y=50} X=50-y

— —2060-Y)—y=91—-100-2y -y =91— -3y =91-100 - y =3, x =47
ax—y—o1l " 2x—y—91 } (50—y)-y y -y y y=3,

Juan acert6 47 preguntas.

39. Pagina 137

x+y=15} X=15-y

15—y =43-3 2y =43-15 =14, x=1
X+3y =43 _>x:43—3y}—> Y & - X

Monica ha metido 14 canastas tripes y una canasta de un punto.

ACTIVIDADES FINALES
40. Pagina 138

Son ecuaciones lineales con dos incdgnitas: a), b), c), d) y f)
41. Pagina 138
a) -3—-8=10 — No es solucidn. c) 6+4=10 — Es solucion.

b) 12+8 =10 — No es solucién. d) 18 +48 =10 — No es solucién.

42. Pagina 138

a) 4-3+2=8 — No es solucidn. d) 2(3+10)=6+20=26 — Es solucion.
b) —18+4=-14 — Es solucion. e) (3—6)=-3+6=10 — No es solucién.
c) 3+2 1 -, Es solucién. f) §4—_—2:ﬂ:—1 — Es solucién.

5 4 2 4 4
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43. Pagina 138

Respuesta abierta. Por ejemplo:

X+y=-3
2X—y =9

a)

X+y=0 } b) —2X+2y =4 ] ) X72y=1} d)

X—y=-2 —3Xx-3y=-6 Ax -3y =4

44. Pagina 138
Se elige una ecuacion lineal con dos incégnitas que tenga la solucién x =1y =-4
Por ejemplo: 5x +y =1
a) Se suma a los dos miembros 5:
5X+y+5=6—-5-4+5=6 — También es solucidn.
b) Se multiplica por 6 los dos miembros:
30X +6y =6 —30—24=6 — También es solucién.
c) Se resta 4 a los dos miembros:
5X+y—-4=-3—-5-4-4=-3 —También es solucién.
d) Se divide por 3 los dos miembros:

Sty 1 g
3

3 5X +y)=3—3(5—4)=3 — También es solucion.

45. Pagina 138
Respuesta abierta. Por ejemplo:
a) y=4-X— X=2y=2;X=6y=-2y x=-3y=7
b) y=2x-5—- x=0,y=-5; x=1y=-3y x=2y=-1
) x=20-7y — x=20,y=0; x=13,y =1y x=6,y =2
d y=20-7x— x=0,y=20; x=1y=13y x=2,y=56

e x_10=3y

X=8Yy=-2; X=5y=0y X=2,y=2

f) X:12—52y—> X=2y=-3; X=4y=0y XxX=6y=3

g) y =t 5y x=0y—6yx=5y-8
h)y=—1523x—>x=1,y=—9;x:3,y=—12yx=5,y=—15
. 4x -9 3 7 1
i)y= S X=3y=";x=4y=2y xX=5y=—
)y y=3 y=7Y y=5

j) X:@:5+y—>)(=5,y=o; X=6y=1y x=7,y=2

46. Pagina 138
a) 6x+2y =4 c) 5x—5y =10

b) 5x +7y =-2 d) 3x -9y =12

|
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47. Pagina 138

a) Cierta.

Por cada valor que se da a una de las incdgnitas se obtiene un valor de la otra.

b) Cierta.

Existen infinitos coeficientes para x e y e infinitos términos independientes para los que sea solucion.

c) Falsa.
Una ecuacién de grado 2 no es lineal.

d) Cierta.

Una ecuacion y su opuesta son ecuaciones equivalentes.

48. Pagina 138

241=-1 .

a) PP Es una de sus soluciones.
—4-3=-7

b Son solucion.

) ois5-3 }H

c) ~2+1=3] o son solucién
—2-2=0[" '
—6+5=-1 »

d) P _3} — Son solucidn.

49. Pagina 138

Respuesta abierta. Por ejemplo:

2X -3y =5 AX4+y=6
a) X+y:0} c) —X—y:O}
b) 2x+y=3} d)x+y=0]

X+5y =15 X—y=1

50. Pagina 138

Respuesta abierta. Por ejemplo:

2) 2X+2y =8 b) 4X +2y =10
X4y =-2 —5X -5y =—15
51. Pagina 138
Respuesta abierta. Por ejemplo:
=1 =1
a)x+y 0] b)x+y O}
X—y=-8 X—y=-4

148

—4 14 )
e) — No son solucion.
44154
—-6—1=-5 .,
f) = — No son solucion.
24+2=6
) —2+ 2 No son solucién
— .
g 2-2=4
—2+2=0 .,
h) W} — No son solucién
—6—-3=-1
e) —X—-y=-6 )2x—7y=0
7X+Yy=-6 5X+2y =0
2X—y =1 X —3y =—1
f) y =16 h) 3x -3y 0
X=2y =17 —bX -6y =-16

0 3x+9y =0 ]d) 8x+12y:8]

2x—y=-3] ' 10x-14y =10

X—y=-14

X+y=10
2x—y =20

x+y=1o}



52. Pagina 139

a) a=7,b=-6

b) a=2 y b puede ser cualquier valor.
53. Pagina 139

Respuesta abierta. Por ejemplo:

X-3y=0 2X—y =0
5X+2y =0 3x -2y =0

c)a——l,bzg
4 5
d)a:—g,b:—S
2
1
—-x—-7y=0
5 y
3
5x+=y=0
+2y

Basta que los términos independientes del sistema sean nulos para que la solucién del mismo sea la indicada.

54. Pagina 139

a) Para la primera ecuacidn del sistema:

|
(RN

1 3 5
1 -2 | -5

=

La solucidon del sistemaes x =1y =1.

b) Para la primera ecuacién del sistema:

2] 0| 2
0 2 -4

;

< X
N

La solucidn del sistemaes x=-2,y=0.

c) Para la primera ecuacion del sistema:

3
X 0 1 > 2
1
y 2 1 5 0
s . 3 1
La solucion del sistema es x = > y = >

d) Para la primera ecuacion del sistema:

-2 0 2
0 1 2

|
IS

-

La solucidn del sistemaes x =2,y =2.

55. Pagina 139

Respuesta abierta. Por ejemplo:

Para la segunda ecuacioén del sistema:

-3 1 5 9
—4 1 6 11

H

Para la segunda ecuacion del sistema:

2 -2 | -6 | -10
-1 0 1 2

H

Para la segunda ecuacion del sistema:

0 1 2

N =N w

X
y -4 | -1

Para la segunda ecuacién del sistema:

X -7 -4 -1 2
y -1 0 1 2

Algunas solucionesde X +y=5—x=4,y=1 x=3,y=2, x=2,y=3

Algunas solucionesde x—y=0—x=4,y=4 Xx=3,y=3, x=2,y=2
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a)

b) Las dos rectas se cortan en el punto

EE]
2'2)°
X+y=5

>
X—y=0

c) Resolvemos por sustitucion: } —2X=5—Xx= g y= >

56. Pagina 139

3X+2y=-5 B B . )
a) X:7473y}—>3(—4—3y)+2y_—5—>—12—7y__5_>y_ 1 x=1
=y - _ 3.,

b) 2X —10y =12 }—>2(9+y)—10y_12—>18+2y—10y_12—>y_4,X_4

y=8-9x
o —0X+3@8-9X)=2-0x+24-2/IXx=2—-Xx=1 y=-1
)5x+3y=2 } 3 ) - v

6X+5y =23

d) —6X+5(13—4X) =283 - 6X+65—-20Xx =23 = 14x=42—-Xx=3, ¥y =1
y =13-14x

57. Pagina 139

y =10-3x

a) —10-3X=14-5x=2X=4—-Xx=2,y=10-6=4—-Xx=2,y =4
y =14-5x

X=6+05y _ _ _ _
b) X:11+10y}—>6+5)/—1’|+10y—>5y——5—>y— 1, x=1
L _12-ay
0 722 3V 52 ay)=7(B—y)— 60— 20y =21-Ty —y =3, X =0
L3y 7 5
5

y=13-6x
d) y_13_4)<]—>13—6x=1354X—>5(13—6X)=13—4x—»65—30)(:13—4)(—»)(:;—2—»)(:2,)/:1

5

58. Pagina 139

3x+2y=5 3Xx+2y=5
a , — 7Y =1 —y=-2,X=-3-3y=3—-Xx=3,y=-2
) } —3x—9y=9} y Y y y

X+3y=-3

x—-3y=4 4—x
b —bX=2sx=4ey=—-"=0—-x=4,y=0
)5X+3y:20} — y 3 — Y
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5X+y=3 | 30x+6y=18

c) +Yy — oy —-37x=37—->x=1y=-2
7x—6y=19] " 7x—6y=19
X+y =9 —5x—5y =45

q X - v Y =5 X=9-5=4—X=4y=5
5X+6y =50 5X+6y =50

60. Pagina 139

Respuesta abierta. Por ejemplo:

=3-(dx+2y)=

a)
7X — by =

7-(4x +2y) =

b) —4.(7x —6y)=

c)

61. Pagina 139

—4

—3-10]  —12x -6y =—30
—
7X—by =—4

7-10 } 28x 4+ 14y =70

—4-(=4)

2-(4x +2y)=10-2
(=5)-(7X — 6y) = —4-(-5)|  —35x +30y =20

-
—28X +24y = 16}

8X+4y:20}

a) 3-(5x+2y)=3-20 15X + 6y = 60 b)16~(5X+2y):16~20 80X + 32y =320
— —
(=2)-8x —=3y)=-2-1 —16X+6y =-2 10-(8x —3y)=10-1 80x —30y =10
62. Pagina 139
9x + 6y =-30 35x +14y =-7
23Xx=0—-x=0,y=-5 13X=13—-Xx=1y=-3
a)14X—6y:30 }H - y c)—22x—14y:20]4$ - Y
20X — 20y = 40 21X + 18y =39
—48y =4 xX=1y=-1 MX=1-Xx=1y=1
b)—20x—28y::8 }‘* By =48—x=1y d)—nox—48y::—28}" oX=LY
63. Pagina 140
L, S5x -2y =7
a) Por sustitucion: —5(15-3y)-2y=7—75-15y -2y =7—y=4,x=3
X =15-3y
=12
b) Por reduccidn: x4y —9X=9-5x=1y=9
b6X -y =-3
g y=9-x
c) Por sustitucién: — 20X -30Q—X)=—-4— 20X -27+3X=-4—-23x=23—>x=1y=8
20x —3y = —4
L. 6X +2y =28
d) Por red : 10y =80 —y =8 Xx=2
) Por reduccion —6X+8y=52}—> % —y=8xX
o, X=13+3
e) Por sustitucion: +oy —5(1343y)—2y =26 - 65415y =2y =26 - 13y =-39 >y =-3, x=4
5X—2y =26
—AX+2y =2

f) Por reduccion:

ax -8y =16

}a—QhﬂSey:—$X:E%B:—ZaX:—Zy:—B
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64. Pagina 140

L, X=4+3
a) Por sustitucién: oy —2(4+3y)-5y=8— 846y —-5y=8—-y=0,x=4
2x -5y =8
, =3-3
b) Por igualacién: Y X —>3—3x:6x—>9X:3—>x:1,y:2
Yy =6X 3
c) Por sustitucion X=5-2 26-2y)+y=7— 104y +y=7—3y =3 1,x=3
: — — =/ — — =/ — =o0—=yY=1X=
X4y =7 yi+y y+y Y y
. 4x -5y =10
d) Por reduccién: X—oy —»—19y:18—>y=—E,)(:§
—4x—14y =8 19 19
5X 42y =15

e) Por reduccion:

X=1-X=-1y=10
—6X—2y:—14}ﬁ - y

y =5x—23

f) Por sustitucion:
—9X+5y =13

]-»—9x+5(5x—23)=13—> —9X4+25x—-115=13—-16x =128 - Xx =8,y =17

66. Pagina 140

a)3x—3+4y+20:10 } 3X+4y:—7} 3X+4y=-7

S X +HABX+2)=—T7 = X=-1y=-1
3x+N=y+7-6 3AX—y=-2 y:3x+2} +43x +2) — y

4X—4=3y—3+45] 4x-3y=6 —12X +9y =—18
b) X Y=ot | ax=oy — X+ —2X=-6—-Xx=3,y=2
20X+ -9y —-6=8 10x -9y =12 10x -9y =12
X—5-—4 =1 4y = —12y =
c)s 5-4y +8=18 _ 5x—d4y=15] _15x—12y 45_)7X:45HX:£)/:@
4x—-N=6(y+1-10] 4x-6y=0 8x—-12y =0 7 7
3X+2y =24 3X+2y =24] —6X—4y =—48
g XY _3x+2y | ox-dy gy 34 x_148 3
6(X+1N=5(y+1+15 6x —5y =14 6x —5y =14 27 9
67. Pagina 140
X =2y =12] —2x-2y=12] 4x+4y=-24
5X+5—4y —12=17 5Xx—4y =24 ~ 5x—4y =24
XV XY 6| 3x4y)+5(—y)=90] 8x—2y =90 125 110
b) 5 3 - oy o0~ I e A A
(X —2y)=20 Xrey= X=2y=
15X — 4y = 65 45X —12y =195 243 700
c S1BX =23 s x ="y =2
) 8x—3y=—12}_’—32x+12y:48} AT 13

-3y =—6] —bx+9y=18 y
d - 7y=28—y=4— x=3-1+L|=3-142=3 - x=3,y =14
)6X—2y:10] 6x—2y:1o}_’y Y X [ +2J C1H2=3-x=3y
—12y = —40 — 12y — 40

e) X - X=AY =01 3y 430y 1440 =300 — 435y — 1740 — y — 4, X =8
3y +36x=300| 3y +36x =300
oS -=22]  2x-toy=110) Lo

4x -5y =4 —8x +10y =8
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Respuesta abierta. Por ejemplo:

4x+3y=5

Cuando se cambian los coeficientes a y b entre si, obtenemos la ecuacion 3x +4y =5.
5-3y

4x+3y:5} =
5

5-3y 5-4y
L2 27 3(5-3y)=4(-4y)— y=

5
X=2
7

N o

3

Se observa que el valor x es igual al de y.

69. Pagina 140
Respuesta abierta. Por ejemplo:
2X -3y =1

Una ecuacién equivalente a ella puede ser 4x — 6y =2.

X_1+3y
2x -3y =1 2 143y  2+6y _ N -~
4X—6y—2}ﬁx2+6yﬂ > 2 —21+3Y)=Q2+6y) = 2+ 6y =2+6y —2=2
4

El sistema tiene infinitas soluciones porque las dos ecuaciones son linealmente dependientes.

70. Pagina 140
a) El mejor método es el de igualacidn, porque aparecen la variable x despejada en ambas ecuaciones.

a=>b
y=0,x=0

b) ay=by —ay—-by=0—yl@a-b)=0— (a—b)=0—>[
71. Pagina 140

a) El mejor método es el de sustitucion, porque aparece una de las variables despejada.

y =-ax
ax+y=0

a'=a
x=0,y=0

b)

}Ha'xfax:Oa(a'fa)X=OH(a'fa)=0ﬂ{

72. Pagina 140

a) No se aplica ninglin método en particular. Se despejan las variables directamente en cada ecuacion.

b) La soluciones x=0,y =0.

74. Pagina 141

a) X-y=32 mx:%+5
b) 3x+%y:25 e)X:VTJr5
o X5

y
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75. Pagina 141
Respuesta abierta. Por ejemplo:
a) Dos cuadernos y tres boligrafos cuestan 9 €.
b) El precio de cinco helados tras entregar dos tickets iguales de descuento es de 10,50 €.
¢) En un colegio compran 50 cajas de tizas y 20 pizarras por 1400 €.

d) El producto de dos nimero mas 200 da como resultado 800.

76. Pagina 141

Il
N

X

N —

x+4y:3j X=3-4y

X+2y=2 _>X:2,2)/}%3_4y:2—2y*—2y:—1—>y:

El paquete grande pesa 1 kg y el pequefio % kg.

77.Pagina 141

2X 43y = 11,50} —4x -6y =-23

—>5X:'|0—>X:2,y:§:2,50
3X+2y =11 9X +6y =33 2

El kilo de naranjas cuesta 2 € y el de mandarinas, 2,50 €.

78. Pagina 141

x+y=10} X=10-y

4010 — 2y =28 - A0 —4 2V =28 5 2y =12 —6,x=4
4x +2y =28 H4)(+2y:28 }H ( Y)+2y — Yy +2y — 2y -y

En el taller hay 4 coches y 6 motos.

79. Pagina 141

X+y=12

02X+05y_420]—»O,2(12—y)+0,5y:4,20—>2,4—0,2y+0,5y:4,20—>y=6,x:6

Juan tiene 6 monedas de 20 céntimos y 6 monedas de 50 céntimos.

80. Pagina 141

X=y+25

Y4254y =189 2y =189~ 25=164 — y =82, X =107
X+y =189 } Yooty y y =8,

Asuncion tiene 107 novelas y César tiene 82 novelas.

81. Pagina 141

X=y+7

T4y=29-2y=22-y=11x=18
X+y=29 }ﬂ# e m A=y

En la clase de Mdnica hay 11 alumnos y 18 alumnas.
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82. Pagina 141

x+y=11o] X=110-y

. 410~ y) 42y =376 — 440 — Ay + 2y =376 — 2y — 64—y =32, X =78
Ax+2y =376| " dx+2y =376 }_’< V)+2y =376 y+ey=slomay=0t—y

En la granja hay 78 cerdos y 32 gallinas.

83. Pagina 141

X+ Yy =3000 X=3000—-y 150
— — 1,5(3000 — 2y =4650 — y =—=300, x = 2700
15X +2y =4650] 1,542y =4650 ( ity y 0,5

La empresa ha empleado 2 700 botellas de 1,5 litros y 300 de 2 litros.

84. Pagina 141

x+y=12} X=12-y

— —2(12— 3y=28—24-2y+3y=28—-y=28—-24=4—-x=8,y=4
2x+3y =28] " 2x+3y =28 } (2-y)+3y y +3y y y

Hay 8 bicis y 4 triciclos.

85. Pagina 141

24+X=2@B4+X)=124+X=6+2X—Xx=56.

Dentro de 6 afos Teresa tendrd 9 y su hermana 18.

86. Pagina 142

X+y=20

20— Xx+15=
y+15=§(x+15)]ﬁ

2X;30H6073X+45=2x+3oﬂ SX=75-x=15y=5

Luisa tiene 15 afios y Maria 5 afios.

87. Pagina 142
X—2=y+3 ]

] X=y+5
y+2:§w+m

2y = -2 x=8y=3.
_’2y+4:x+2}_)y yrs-2-= 8y=3

En la actualidad, Teo tiene 8 afios y Sara 3.

88. Pagina 142

4x+4y:440] X+y =110

— X+160-2x=110 — X =50, y = 60
2X +y =160 y =160 —2x

En la caravana hay 50 camellos y 60 dromedarios.

89. Pagina 142

X=y+72

y % ]HX:%+72—>4X=360HX=90,)/:18
°5

Son 90 monedas de céntimo y se han cambiado por 18 de 5 céntimos.
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90. Pagina 142

o= x=2y-10 4y + 60 =32y —10) + 45 — 4y + 60 = by — 30 + 45 B s
y+15=%(x+15) A(y +15)=3(x +15) Y =2\ 4 =oy y=75=

91. Pagina 142

2 2x+2y:22j 2X +2y =22

—2(5 2y=22—-10+2y+2y=22— y=3,x=8
X—y=5 X=5+yj G+y)+2y +2y +2y y

2 2 _
p) XY XY —EO]H5+2y+ Gty +y? =60 JG+yPt+y?=55-2y
X—y=

Para resolver esta ecuacion se elevan al cuadrado los dos miembros:

¥, =100

( (5+y)2+y2)2:(55—2y)242y2—230y+3000:0—> 2y — 230y +3000= 0 — y — 22028900 128900_>{y .
-

Se descarta el valor y = 100 porque no satisface la condicién del perimetro. Por tanto:

X=5+4y=5+15=20—-x=20,y =15

o =1 R 3y 44y =147y =14—y=2x=3
3y — 2x X:gy y +dy = y=14—y=2x=

92. Pagina 142

x—5:y+5} X=y+10

— —3(y -5 = 10+5—3y—-15= 15— 2y=30—-y=15x=25
3(y—5=x+5 3(y—5)=x+5} -S54 10+ y y+ Y y

Inicialmente Marcos tenia 25 libros y Zaida 15 libros.

93. Pagina 142

23 49

X
3 3

X+y=24 X=24-y
X+1=2(y+1] X+1=2(+")

]*24—y+1=2y+2—>3y:23—>>’=

94. Pagina 142

x+y:9} X=9-y

49 —y)+5y—2=37— 36—4y+5y—2=37—-x=6,y=3
AX 45y —2=37 H4x+5y—2:37 }H (9—y)+5y — y 45y - y

Han utilizado 6 coches de 4 plazas y 3 de cinco plazas.

95. Pagina 142

X+y=30

— — =11,60—9— =11,60—y =13, x=17
0,30)(—0—0,50)/:11,60] 0,30(30 - )+ 0,50y ,60 0,30y +0,50y ,60— y =13,

Pilar tiene 17 sellos de 0,30 € y 13 sellos de 0,50 €.
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96. Pagina 142

3X +2y =11,50 9X + 6y = 34,50
+2y }_} +6y }—>x—5,y=2

4X +3y =16 —8X— by =-32 T2

Subir a una atraccién cuesta 2,5 € y un paquete de palomitas cuesta 2 €.

97. Pagina 142

X+y=280

0,8X+0 9yf7o}ﬂ 0,80 +0,90(80 — X) =70 — X =20, y = 60

a) El precio sin descuento del martillo era de 20 €.

b) La taladradora antes de aplicar el descuento costaba 60 €.

98. Pagina 143
X4y =192

(3, = 2V Y =192 3y 45y =960 — By =960 — y =120
"5

En el avion viajan 120 hombres.

99. Pagina 143

X =3y

3y—-30= 8 —2y =38 =19, x =57
X_30:y+8]*> Y y+8—2y — Y

La madre tiene 57 afios y el hijo 19 afios.

100. Pagina 143
Sea x la cifra de las decenas e y la cifra de las unidades. Entonces:

X+y=9 } y=9-x

1M0@-X)+Xx=10x4+9—-Xx-9—-18x=90—->Xx=5y=4
10y +x=10x+y -9 _>10y+x:10x+y—9}H ( )+ + - - 24

El primer nimero es 54.

101. Pagina 143

A-I—B:éO} B=60—A

. — 3A+4(60 — A) =220 — 3A+240 —4A =220 — A=20,B=40
3A+4B=220] 3A+4B=220 ] 3A+4(60 - A) =220 + .

Hay 20 lamparas del tipo A y 40 del tipo B.

102. Pagina 143

2
X=X +10=y —»X—2X+100:X+40—>§x:60—>x:150

X+40=y

Antes de venderlos tenia 150 comics.
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103. Pagina 143

X+y=280

2Y +5+y =803y =75-y=25X=55
X:2y+5]—>y+ +y=80—3y=75-y=25

Se trata de los numeros 55 y 25.

104. Pagina 143

2A+2B=
* 360 H68+28=360HB:@=45,A=135
A=3B 8

El angulo A mide 135°y el angulo B mide 45°.

105. Pagina 143

3X+2y=85] 3x+2y=85] 3x+2y=285
4X +4y =140 X+y=35 y=35-X

Una entrada para el teatro costaba 15 € y una para el concierto 20 €.

106. Pagina 143

X+y=20 X+y=20] Xx+y=20
10X + 5y =5x + 10y 5X =5y X=Yy

}_>2x:20—>)(:y:10

10x +5y =150 — Pedro tiene 150 € en 10 billetes de cada tipo.

107. Pagina 143
X+y=60 ]

) X=60-y
y+3=§(X—3)

— —3 9=60—-y—-3—4y=48—y =12
3y+9=x—3} & Y Y Y

Hay 12 jovenes asiaticos.

108. Pagina 143

Si se considera x mujeres e y hombres:

X+30 456 ox—x130 -

X+Yy+30=108 y=108-30—x
X+30f—  x+30 —78—Xx=

y=="3 2

3X:156—30—>X:%:42,y:36

En el hotel hay 36 hombres y 42 mujeres.

109. Pagina 143

X =4y

Ay £ 20 =2y 448 2y =24 sy =12, X = 48
x+24:2(y+24)}_’ y+ yraemay=2a-y

El padre tiene 48 aiios y la hija 12 afios.
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DEBES SABER HACER
1. Pagina 143

Son lineales las ecuaciones de los apartados a) y c), ambas con dos incognitas.

2. Pagina 143

a) 2x +5y =-9 b) - 7x+3y=32 c) 9x -2y =45

3. Pagina 143

Respuesta abierta. Por ejemplo:
a) X=8,y=Tx=6y=2yx=4,y=3 c) x=1,y=%;x=2,y:% yx=3y=0

b) x=1y=-4x=2y=1yx=3,y=56 d) x=3y=1x=4y=2yx=5y=3

4. Pagina 143

, 6X+4y =10
a) Por reduccidn: Ty —13x=13—=Xx=1y=1
7X—4y =3
2y =5-3x 3
Por igualacién: ) 7x —3 —»5—3)(:77—»10—6x:7x—3—>13X=13—>x:1,y:1
==
., 3x 4+ 30y =54
b) Por reduccién: +0Y — 36y =48 =y =£, X = 14
—3X+by=—6 3 3
L, X =18—-10y 4 14
Por sustitucion: ——-3(18-10 6y =—6— —54+30y +6y=—6—-36y =48y =—,X=—
346y =6 } ( y)+ 6y +30y + 6y y y 3 3
S y=9-7x
¢) Por sustitucién: —5X+6(09—-7X)=17 -5x+54—-42x =17 — —-3/x=-37—->x=1y=2
S5X+6y =17
L A2X 6y =54
Por reduccién: oy — 3/X=37—=Xx=1y=2
—5X—6y =-17
d) Por igualacion: bx=y 6X=5X+1—=Xx=1y=6
& " 5x+1=y N =W=
\ bx=y
Por sustitucion: —5X—bX=-1—=Xx=1y=6
5X—y=—1

5. Pagina 143

X =12 X =12
a) 2){:4)/}4 +i:2y}—>2y+y:12—>y=4,x=8 — Los nimeros son 8y 4.
X+10=3 X+10=3
b) xt10=yyj_) + X:yy+1o}—>y+10+10:3y—>2y:20—> ¥y =10, x =20 — Juan tiene 10 afosy yo, 20 afos.
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COMPETENCIA MATEMATICA. En la vida cotidiana
110. Pagina 144
Sea x el nimero de clics con el botén derecho e y el n2 de clics con el botén izquierdo:

X +y =300

) —9x }_>x+9X:300—>x:30,y:27O

De los 300 clics a la hora que realiza un usuario, 30 son con el botén derecho y 270 con el izquierdo.

Para que los muelles soporten el uso y sean los mas baratos habra que poner el muelle del Tipo2 para el botén
derecho y el muelle del Tipo 3 para el botén izquierdo.

111. Pagina 144

x: cifra de las centenas y: cifra de las unidades
X+5 =9 X =4 X =4
oty - N Y —2X=6—-X=3,y=1
100y +50 4+ X = 100X +50+y —198| ~99x —99y =198 ~x—y =2

El nimero mas pequefio que se puede encontrar es 351.

112. Pagina 144

X+y=2a

X—-y=a 2

]—>2x:35—>x:3—a,y:§
2
eSia=2—-x=3,y=1 eSia=4—-x=6y=2 eSiga=6—-x=9,y=3

Por tanto, cumplen la condicién los numeros 31, 62 y 93.

113. Pagina 144

X+Yy =100 } X=100-y

. —5,20(100 — ) + 6,20y = 600 — y = 80, X = 20
5,20% +6,20y = 6-100| 5,20 + 6,20y = 600

Se necesitan 20 litros del aceite a 5,20 €/0 y 80 litros del aceite a 6,20 €/(.

114. Pagina 144

1.° Multiplica por 2 el mes de nacimiento: 2-(10a + b)=20a+2b

2.°Simale 5: 20a+2b+5
3.° Multiplicalo por 50: 50-(20a + 2b + 5) = 10004 + 100b + 250

4.° Simale tu edad (10x + y): 10004 + 100b + 250 + 10X + y
5.° Réstale 250: 1000a + 1006 + 250 + 10X + y — 250 = 1000a 4 100b + 10x + y
La expresion obtenida es la expresidn en potencias de base 10 del nimero abxy .

Asi, las dos primeras cifras de este nimero corresponden al mes de nacimiento, y las dos ultimas a la edad.

115. Pagina 144

Observando el gréfico, se deduce que circulaba a 90 km/h.
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